

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.216

SORIA—Miércoles 20 de febrero de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## DEL MOMENTO

### El deseo de mandar

Se está discutiendo en el Congreso el proyecto de bases para una nueva ley municipal.

Un buen discurso de Calvo Sotelo; otros, inodoros e incoloros de los representantes de la política y, por último, el señor Cambó dijo: "Todos los diputados saben que en los pequeños pueblos lo que se discute en las elecciones municipales es el mando y sólo el mando. Y mientras los Municipios se rijan por el sistema mayoritario, seguirá la lucha por el mando".

Que no fuera verdad esta mentira!

En los pequeños pueblos, sépanlo o no los Diputados, nadie quiere ser Alcalde ni Concejal.

Se hacen los mayores esfuerzos para no figurar en las Corporaciones municipales, y los hombres de gran capacidad moral y económica huyen de las funciones edilicias, como de las enfermedades contagiosas.

Es una desgracia que así procedan las personas obligadas a dirigir la vida y la hacienda de las pequeñas vecindades; pero tienen razones que justifican su conducta.

El municipio lugareño carece de libertad para administrar su mermado patrimonio y hallase sujeto a las draconianas disposiciones del Poder Central que señala como se ha de gastar en lo accidental, en lo secundario, lo que reclaman otras necesidades primordiales.

Si nada útil puede llevarse a cabo en los Ayuntamientos rurales, si los rectores municipales han de limitarse a cumplir las órdenes del centralismo, bajo severas sanciones, que castigan el incumplimiento, ¿para qué ambicionar un mando signado con la marca de la esclavitud?

La vida de los municipios pequeños resulta imposible, cuando aparece enjaulada entre los férreos barrotes de las intrincadas disposiciones ministeriales que dan patentes de corso a los orga-

nismos que se relacionan con los pueblos agrícolas. Se ha legislado mucho acerca de los deberes que han de cumplir los Ayuntamientos y están en blanco las páginas que podían consignar los derechos del pueblo que paga, que trabaja y que produce.

Graves peligros ofrece la autonomía municipal, porque el veneno de la política trastornaría los principios de una recta administración; pero son mayores los daños que ocasiona esa misma política que desde las alturas impone resoluciones en pugna con los principios morales y de buen sentido.

Sin embargo, afirmamos que los Ayuntamientos de los pueblos agrícolas, ganaderos y forestales, hallándose libres de tutelas onerosas, de gastos infructuosos que ordena el Estado, sin otras cortapisas que las señaladas por una ley amparadora de los preceptos elementales de la equidad y de la justicia, vivirían perfectamente, porque administrarían los intereses del vecindario con destreza, con eficacia benéfica, en paz, en orden, que es lo más importante en la penosa existencia lugareña.

Cuando en los pueblos pequeños exista libertad administrativa, se desarrollará en las modestas localidades el afán de mando, no a impulsos del espíritu mezquino que invoca el marrullero caudillo de la Lliga catalana, sino por estímulos nobles y generosos de engrandecer el trabajo en el campo, que hoy devora la maldita política encargada de dividir y de enemistar a las personas, para, de esta forma, hacerlas instrumento de bastardas ambiciones.

El afán de mando se refleja arriba, en los partidos y en las partidas de los políticos que "navajean" disputándose los cargos ministeriales; no en los hombres que sólo aspiran a que se les permita laborar en paz.

PHILIPPO



### ENTREMESES VARIADOS

El corto mes de febrero, famoso por sus locuras, transcurre aquí plácido y con suaves temperaturas.

No es tan fiero febrerillo como la gente creía, pues, si anda flojo el bolsillo, Febo nos causa alegría.

Dice un refrán admirable que cuando el sol ilumina, una sombra confortable busca la raza canina.

Mas algún can español, con bastante inteligencia, toma los baños de sol como prescribe la ciencia.

En Turquía las mujeres, lo mismo que los varones, olvidando sus quehaceres fueron a las elecciones.

Diecisiete resultaron elegidas "diputadas" y en los comicios triunfaron sin repartir bofetadas.

Pues bien, en nuestra nación, que tienen aire francés, luchando con gran tesón tan sólo triunfaron tres.

La turca es una mujer que con los ojos fascina, aunque no sepa encender el fogón de una cocina.

En cambio las españolas, en Soria como en Bilbao, guisando se pintan solas patatas con bacalao.

Claro que la Campoamor pensará con alegría que únicamente el amor quedó triunfante en Turquía.

Un periódico imparcial, de Barcelona, relata que un "duendecillo" genial está dando allí la lata.

En diversas ocasiones ese "duende" aterrador tiró al suelo los cajones de un modesto aparador.

Una lámpara bailó una carrioca algo rara y una silla se cayó sin que nadie la tocara.

Quedó también demostrado y aun se puede comprobar, que un reloj quedó parado y más tarde empezó a andar.

Si el mobiliario destruye el "duende" barcelonés creo que el de Zaragoza era mucho más cortés.

Francisco Sorja Montenegro.

en cualquier parte. De esta manera, las enfermedades infecciosas, cólera, peste, difteria, etc., campan en los gallineros; no ponen las gallinas y se muere la mayor parte.

Los parásitos, como el piojuelo, tienen arguelladas a las gallinas y no ponen. Administrad bien vuestras gallinas, que os lo recompensarán con creces.

Gerardo Agustín y Murillo. Veterinario-inspector municipal de Zaragoza

## EN EL ATENEO BILBAINO

### Conferencia de D. Blas Taracena sobre la "Celtiberia"

El importante diario "La Gaceta del Norte" publica la siguiente nota sobre la conferencia que en el Ateneo Bilbaino dió nuestro distinguido amigo y paisano Don Blas Taracena Aguirre: Una aportación interesantísima a estos estudios de la España preromana la realiza, con constancia y método, el docto conferenciante de anoche, director del Museo Celtibérico de Soria, de antiguo, especialista en las excavaciones que en torno a la ciudad heroica y a las circunvecinas, vienen realizando de veinticinco años a esta parte.

Fruto de esa obstinada persecución de vestigios, huellas y yacimientos de la pretérita civilización pre-romana fué la grata conferencia que escuchamos anoche de labios de quien, con más holgura y acopio de datos, puede trazar ese cuadro histórico que comenzó con el asiento de los iberos en suelo arevacó, por penetración de sus tribus, filtradas, desde el Africa, a través del Istmo, por mediodía, de Levante y por el valle del Ebro y afluentes.

Descarta el conferenciante la existencia del pueblo ligúrico, como fondo racial español, que se pretendió establecer por ampliación peligrosa de una tesis filológica, que no alcanzó la necesaria comprobación fuera de los lugares, entre el Ródano y el Po que son los de la más rigurosa asignación para el pueblo ligúrico.

La invasión céltica de Norte a Sur, de gran expansión y violencia, que se señala por la imposición de su cultura y de sus acrópolis (brigas), no concluyó con el primer núcleo ibero; antes al contrario, un grupo, señalado como de este pueblo, parece establecerse en cuña, entre núcleos mayores celtas, a sus dos lados. Y es un hecho, el de la emergencia de una cultura de tipo ibero, influyendo y caracterizando la del dominador celta.

En este momento histórico comienza la romanización de España, con empresas de penetración en sentido de periferia al centro, encontrando la resistencia insospechada del elemento indígena mucho antes que se señalara el episodio numantino. Catón dió un impulso a la conquista, por los caminos naturales del Ebro y del Jalón; Tiberio Graco invade ya la meseta central y encuentra por el curso del Alhama el camino de Soria, en el que "Nobilion" conocería el desastre que hiciera meditar a Roma y mover hacia Numancia lo mejor y más selecto de sus legiones y de sus generales, y al frente de ellos el propio Scipión, que hizo toda una campaña preparatoria y todo un asedio que no hubo de necesitar para rendir a Cartago, núcleo de población de 700.000 habitantes.

Los celtiberos, en su relación con Roma, no tuvieron, sin embargo, como empresa, común, una finalidad de tipo nacional, con

ideal político exterior. Hicieron sus guerras de defensa de comarca, y en ocasiones, como la de la guerra de Sertorio, celtiberos se alistaron con el lugarteniente de Mario y muchos tomaron facción por Sila.

La población, sujeta a un medio geográfico no muy distinto del de ahora, tenía una densidad algo menor que la que se mantiene hoy en la estepa; repartida en ciudades, como centros pequeños y aldeas circunvecinas, todas ellas con sistemas defensivos, de los que expuso el conferenciante curiosos modelos.

Pueblos en recinto circular, con edificación radial, con defensa natural en eminencias de Peña, excavada para viviendas y murallas defensivas en cinturón. El ejército que representaba el conjunto de tribus de algo más de la actual demarcación de Soria, podría representar 35.000 hombres, que corresponden aproximadamente a 140.000 habitantes, y su índice de densidad equivaldría a ocho por kilómetro cuadrado, contra once que hoy tiene.

La ciudad de Numancia representa una extensión superficial de 22 hectáreas contra 18 que tendría Termancia, ciudad que seguía en importancia a Numancia.

Pasa a ocuparse de las artes celtibéricas, cuyos más curiosos ejemplares exhibe en proyecciones, dando precisas referencias a las artes suntuarias, cerámica, vestidos, organización social, familiar y hábitos de vida, en su doble aspecto, sedentario y de mercenario de guerra, al servicio de cartagineses, romanos.

Una de estas referencias se extiende a través de costumbres típicas, conservadas con caracteres que permiten suponer con reminiscencia de ritos antiguos, algunos de carácter tótemico.

El Sr. Taracena, que fué escuchado con gran atención y que se expresa con un facilísimo estilo de cátedra, fué aplaudido con gran entusiasmo y felicitado por muchos oyentes.

J. de I.

## ANECOTARIO

Don José Sánchez Guerra, habitísimo parlamentario, solía utilizar como arma-polémica el sarcasmo.

Cierta vez que se sentaba en el banco azul como ministro de la Gobernación, tuvo que hacer frente a un movido debate político.

Un diputado de la oposición le combatía, interrumpiéndole constantemente.

Ello motivó que los diputados de la mayoría se lanzasen a dirigir improperios más o menos parlamentarios al interruptor, alguno como éste: "—Su señoría está, desde que comenzó la sesión, diciendo sólo tonterías".

A lo que rectificó don José: "—Perdóneme. Desde que nació".

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## DE ACTUALIDAD

### Una política triguera

Ha sido una semana de tensión de nervios, para tener unos resultados lamentables, que ha venido a perjudicar al labrador. Esta es la realidad. Porque había una Ley de tasas que se ha vulnerado, es cierto, pero que todavía contenía algo al agiotista.

En la escala gradual que un ministro de Agricultura había decretado, hacía valer el trigo de 50 a 55 pesetas de julio a diciembre; de 51 a 56, de enero a febrero; de 52 a 57, de marzo a abril; y de 53 a 58 de mayo a junio.

Los labradores necesitaban dinero, y el Gobierno les dió:

El trigo tiene este valor. Ahora podéis pedir créditos al Estado o a los Bancos. El primero os concede el 75 por 100 del valor del trigo que tengáis.

Los labradores, que sienten el espíritu de emancipación, aceptaron la fórmula. Pidieron créditos, y ahora se encuentran con que al bajar el cereal, disminuye en valor su existencia de trigo, o lo que es lo mismo, aumenta la suma que tienen que devolver.

Estos resultados teniendo en cuenta, además, las molestias que para un labrador supone la realización de créditos, el interés que tiene que pagar a los Bancos o al Estado, etc., etc.

Unos resultados económicos análogos a los del que, no haciendo caso del Crédito agrícola ni a la Ley de tasas, se echó en brazos del acaparador.

Mal ejemplo para los labrado-

res. Yo creo que el Gobierno no ha estado acertado en la resolución del problema, porque si bien es cierto que las realidades de trigo sobrante aconsejaban estas resoluciones, no había que haber olvidado que la ley de tasas viene enlazada con todo el desarrollo del crédito, de preocupaciones y de otros esfuerzos realizados por el labriego desde que acabó sus faenas de era.

Con la solución que se ha dado aclarando con órdenes los decretos anteriores—aclaraciones que han venido a ser reformas de fondo y que legalmente debieran haberse hecho con nuevas leyes—el que vendió primero sin respetar la tasa, ganó tanto o más que el que guardó su trigo y solicitó crédito agrícola para seguir las normas que el Gobierno aconsejaba a los labradores. Se empeñó menos y se vió más libre de preocupaciones. Esto es todo. Y si ahora va a vender a 47 pesetas...

Se impone una cordura en el problema del campo haciendo una política triguera, y ganadera, pero continuada, porque de otra forma lo que se hace es desmoralizar el mercado y aumentar la desconfianza del labrador, que es casi siempre el que sale perdiendo por el aislamiento y apatía en que vive.

Es demasiado serio el problema del campo para que no demos la voz de alerta.

Valentín F. CUEVAS

## ASPECTOS

### El ministro que se marcha como un señor

José María Salaverría es uno de los pocos espíritus insobornables de España. Escritor admirable, ocupa uno de los primeros puestos en Europa; luchador en diversas actividades, en sus combates resplandecen la honestidad y el decoro, con el fondo de estas horas difíciles y turbias que nos ha sido dado vivir. Es, en resumen, Salaverría para mí un vivo ejemplo. Al publicar una de mis primeras obras "La Voz del Paisaje", le supliqué un prólogo que él me concedió con aquella largueza que caracteriza su alma; y desde entonces figura entre los pocos grandes amigos cuyo afecto mantiene despierto y acrecienta mi admiración y mi gratitud.

Ha enjuiciado Salaverría a Martínez de Velasco con ese gesto señero y activo de quien no puede caer en una servil adulación. Fué con motivo de cesar en su alto consejo, como ministro sin cartera, en aquellos días primeros de enero de 1935 en los que tanto abundaban—¡y, ay, aun persisten!—hombres dispuestos a vender su entereza por treinta dineros.

Señor y señor Salaverría y Martínez de Velasco aparecen cara a cara, en las páginas de "A B C".

—Desde luego—escribe Salaverría—que yo no entiendo mucho de las pequeñas cosas de la política, pero me siento impulsado a confesar que me ha sorprendido extraordinariamente la manera como ha abandonado su cargo de ministro el Sr. Martínez de Velasco. Se ha marchado a su casa como un caballero. Dando gracias y excusas a todos, y ocultando con un ademán sencillo y correcto los motivos de contrariedad o agravio que ha podido tener. En el acto de "marcharse" se conoce más que nada el temple moral de las personas. Así, el criado despedido, cuando es vil se revuelve contra su antiguo señor con injurias y desplantes, y la verdad es que en estos tres últimos años hemos visto marcharse a bastantes ministros como los criados respondones, en actitudes verdaderamente lamentables y no hablémos

de aquellos otros políticos, que se marcharon de la Monarquía con el gesto de Antonio Pérez, el típico traidor de nuestra Historia. Hay quienes aseguran que la política no tiene entrañas; es decir, son innumerables los que piensan que en política no cabe la moral corriente, ni tampoco las formas de educación de la vida educada. Sin embargo, los ingleses no son malos políticos ni muchísimo menos, y esto no impide que la política en Inglaterra se desenvuelva dentro de una corrección y de unas buenas formas admirables. Es que hay quien confunde la política con la gitanería. Triunfar es el único fin, dicen con aire de maquiavelos; la política es como la guerra. Pero en la guerra, los soldados valerosos nunca olvidan principios del honor; nunca combaten como los pilletes de navaja traicionera en las tabernas. Por algo, en el lenguaje de los políticos se ha propagado una palabra que no puede pronunciarse sin repugnancia: "navajeo".

No se sabe de qué alma agitada de político ha salido, ese vocablo. Siquiera antes solía citarse la "daga florentina", que, un poco cursi y todo, respondía a cierto fundamento, de buena educación. La filtración de la palabra "navajeo" responde sin duda a un estado moral bastante próximo al de lo pícaro. Con esto yo no he querido resaltar ninguna genialidad, sino un acto muy sencillo.

Un gesto de castellano esencial que sabe marcharse con humana e hidalga corrección. Dirán que así no se logra apoderarse del supremo poder. Pero nunca se sabe exactamente cuál de los caminos conduce mejor a lo alto. Para mí, que soy tan enamorado del gesto y de la conducta, ha resultado sumamente agradable captar ese ademán del Sr. Martínez de Velasco en un mundo de personas donde tanto abundan los ademanes de pícaro.

Hasta aquí José María Salaverría. El discípulo no puede juzgarlo mejor que con el silencio. Es decir, que lo aprueba y aplaude enteramente.

Teófilo ORTEGA

## AVICULTURA

### Influencia del medio en la puesta de la gallina

Continuando el plan que me he trazado, desde hace varios años, de divulgar entre la población rural aquellos conocimientos que precisa conocer para que la avicultura resulte remuneradora, voy a explicar, siquiera sea brevemente, la influencia del medio en la puesta de las gallinas.

La célebre frase "El medio hace al individuo" es una verdad innegable que todos los labradores, a quienes me dirijo preferentemente, sienten afecto a la avicultura, deben tener muy presente.

Podemos seleccionar las gallinas con el nidar-registrador durante los meses de invierno que comprende trece semanas, desde el 15 de octubre al 15 de enero inclusive o en el primero de noviembre a primero de febrero, también inclusive.

Seleccionadas las ponedoras de este modo, llamemos L2 a las gallinas que ponen más de treinta huevos durante el período invernal citado. L1 a gallinas que ponen menos de treinta huevos durante los meses de invierno. Cero, a las gallinas que no ponen ni un sólo huevo durante los meses de invierno.

Tenemos hecha la selección, pero nada conseguiremos si no colocamos a las gallinas en un medio favorable para el desarrollo de sus actividades funcionales.

La producción de huevos depende de la abundancia con que la yema "fituye", pero pueden afectarlas causas internas o externas y tal vez las dos clases al mismo tiempo. Los "estímulos" externos, así como los internos, cuando explico los cursillos a mis

alumnos, son los factores que intervienen eficazmente para aumentar o disminuir la puesta.

En efecto, si a las gallinas que están en un valle las trasladamos a un lugar que esté a 400 metros sobre el nivel del mar, donde les dé bien el sol y el aire, sin nieblas en el invierno, la puesta se elevará rápidamente. En cambio, a más de 400 metros, en llegando a los 600 metros de altura, disminuye la puesta, por ser en este caso las temperaturas muy bajas y el frío intenso.

El calor excesivo de los meses de julio y agosto disminuye la puesta, por coincidir con la muda o el deseo de incubación.

La luz viva aumenta la fecundidad; los lugares oscuros y húmedos disminuyen la puesta.

Con alimentos ricos en albuminoides, como la harina de pescado, levadura de cerveza y harina de habas, aumenta la puesta. Si añadimos maíz, cebada o avena, será más abundante. Si el maíz lo damos a las gallinas en gran cantidad, las aves engordan y cesan de poner.

Hay quien les da excitantes (pimienta o guindilla) para aumentar la puesta: con esto sólo se consigue que esa actividad de poner sea muy pasajera y las gallinas enfermen de los ovarios. Si, como hemos dicho anteriormente "el medio hace al individuo", podemos añadir que el medio hace al microbio. Tenéis gallinas, en muchas casas corrales, con dormitorios infames, muros con telarañas, dos palmos de excremento, los bebederos sucios, aguas corrompidas, alimentos colocados

Primer aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

## Doña Beatriz Gómez Lagunas

VIUDA DE BUJARRABAL

que falleció en Madrid el día 21 de febrero de 1934, a los 73 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sns hijos doña Luisa, doña Juana, don Adolfo, D. Nicanor, doña Antonia y doña Eugenia; hijos políticos, nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebren en Soria, el día 21 de febrero, a las ocho y media y diez, en la parroquia del Salvador; a las nueve, en la ermita de la Soledad; en Villaciervos (Soria) los días 21 y 22, y todas las que se digan en Madrid el día 23, en el altar Mayor de la parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

DE LA POLITICA

EL DEBATE DEL VIERNES EN EL CONGRESO

La prensa de Madrid y toda la de España ha informado de las incidencias que surgieron al presentar el diputado señor Cano López una proposición, no de ley, referente a la masonería en el Ejército, y toda la prensa ha comentado el resultado de las dos votaciones que se verificaron; en la primera, se abstuvieron muchos diputados de la minoría de la Ceda de votar en favor de la proposición, y después, se verificó una segunda votación en la que estos elementos apoyaron la proposición del señor Cano López, votando en contra los radicales y otros elementos republicanos.

UNA ENTREVISTA IMPORTANTE

Le ha sido permitido a "El Debate" publicar lo siguiente, que reproducimos sin comentarios: "Al terminar el debate del viernes el Sr. Gil Robles pasó a conferenciar con don Santiago Alba. Le expone, sin duda, el disgusto que le produce el hecho de tener que intervenir reiteradamente, asumiendo funciones no enteramente propias y la dificultad de persistir actuando en tal forma.

Ayer por la mañana el presidente de las Cortes conferenció con el jefe del Gobierno en su domicilio particular, donde se encuentra reunido por la afección gripal, afortunadamente leve. Posteriormente, don Santiago Alba habló telefónicamente con el jefe de la Ceda. Quedó concertada una conversación entre los señores Lerroux y Gil Robles, por iniciativa de aquél. Como el jefe de la Ceda iba a salir instantes después para Jaén y Linares, de donde no regresará hasta el lunes por la tarde, la conversación no se verificará hasta el martes.

Fue comentada la visita que por la tarde hicieron al señor Lerroux los ministros de Estado y el de Gobernación. Ambos manifestaron que únicamente habían acudido a interesarse por el estado de salud de su jefe. Coincidió allí con los Subsecretarios de la Presidencia y de Guerra y con el jefe de la Secretaría militar, Sr. Huertas.

PROPAGANDAS POLITICAS

Activamente se desarrollan propagandas políticas por los elementos derechistas y de los agrarios de Martínez de Velasco y de la Ceda.

FALSA DENUNCIA

En el Hospicio de El Burgo de Osma no pasa nada

Don Celso del Olmo, Vicepresidente de la Comisión gestora de la Excmo. Diputación Provincial nos envía, con el ruego de insertarlo en EL AVISADOR NUMANTINO, el siguiente escrito:

Para comprobar la denuncia publicada en "Labor" del día 11 del actual, bajo el título "Burgo de Osma" y el subtítulo "¿Qué pasa en el Hospicio?" en un artículo que atribuye a los asilados groseros y soeces insultos a las hermanas por parte de algunos acogidos, de indisciplina, de amenazas y de agresiones, y otros actos de rebeldía, de ausencia de autoridad, de celo y de vigilancia, hemos visitado el Hospicio e investigado minuciosamente el régimen interior general y el particular de los talleres, escuela, cocina y dormitorios, hablado aisladamente con los encargados de cada dependencia y con grupos de asilados; oído a la Superiora y hermanas de cada sección y podemos afirmar que carecen de fundamento las manifestaciones del mencionado artículo, que suscribe la firma de don Teodoro Lucas Almería, pues ni siquiera teniendo en cuenta que hay en aquella benéfica casa de la

provincia 81 ancianos y 150 niños de ambos sexos y varios anormales puede registrarse el más pequeño incidente.

Las religiosas niegan que hayan sido objeto de ningún mal trato y los propios asilados ancianos, visitados sin aviso previo, como todos los demás, nos pidieron que hicieramos pública su protesta por la conducta que les atribuye el articulista y expresaron su plena satisfacción por el trato y régimen del establecimiento.

Ante el resultado de esta investigación por la propia elevación de los cargos de representación de la provincia que inmerecidamente ostentamos debemos contener los términos de esta rectificación limitándonos a decir, para tranquilidad de las familias de los asilados, que es absoluta y totalmente inexacto lo que en el mencionado artículo se consigna.

Celso del Olmo.—Federico Ortega.—Bienvenido Calvo.

FRUTALES.— Léase anuncio en cuarta plana. JOSE SEOANEZ.

La Herrería (León)

VIDA PROVINCIAL

UTRILLA

Con verdadero entusiasmo celebráronse, durante los días 10 y 11 del actual, interesantes funciones teatrales por el Cuadro Artístico "Utrilla", que tan acertadamente dirige el culto joven Benito Aguado García.

Se pusieron en escena el drama, en tres actos, de Benedicto Barriga González titulado "El Gañán", y el divertido juguete cómico de Extremadura "La cuerda floja". A pesar de reinar una temperatura glacial acudieron numerosos forasteros, los cuales salieron satisfechísimos de la función.

Todos los artistas fueron calurosamente o vacionados, distinguiéndose especialmente las señoritas Felisa Gutiérrez, Cesárea Aguado, Manolita Lafuente, Petra Gonzalo, Clementa Chamorro y Matilde Aguado, y los jóvenes Avelino Gonzalo, Julián Lafuente, Santiago López, Narciso López, Abraham Bueno, Segundo Carretero y Jesús Aguado.

También fueron calurosamente aplaudidos los músicos que componen el sexteto del Cuadro Artístico que en los extractos ejecutó las composiciones más selectas de su extenso repertorio.

Reciban todos los componentes del Cuadro mi más cordial enhorabuena, pidiéndoles que sigan dándonos veladas tan alegres, instructivas y cultas como estas. Un espectador.

Torremocha de Ayllón

Un entusiasta grupo de aficionados de la localidad organizó una brillante velada teatral que constituyó un completo éxito.

Se representaron las siguientes obras: "El pobre Juan", de G. Martínez Sierra; "Los Mosquitos", de los hermanos Alvarez Quintero, y "El contrabando", de Muñoz Seca.

El público premió con numerosos aplausos y constantes ovaciones la excelente labor de los artistas, que actuaron bajo la dirección del Sr. Médico, y que son los siguientes: Srtas. Del Cura (Consejo y Agripina), Martínez (Amparo, Carmen y Sebastiana), Maruja, San José, y los señores Alonso (Enrique y Benedicto), David Ransanz, Vicente Montejo, Sotillos (Estanislao, Lamberto y Gon-

DE ENSEÑANZA

A los Maestros sin colocación del Plan de 1914

COMPANEROS: Los maestros del Plan 1914 y los alumnos del Plan Cultural de Valencia nos envían una circular concebida en los siguientes términos:

"Los 15,000 maestros, que como nosotros, están en toda España en paro forzoso, dada la carencia absoluta de plazas vacantes, de interinidades y de todo medio para lograr la ansiada colocación que constituye nuestras aspiraciones, ha hecho que los maestros valencianos del Plan antiguo se unan y organicen, brotando de dicha unión las conclusiones que adjuntamos, aprobadas en la Asamblea que se celebró el día 23 de diciembre y que se elevarán al excelentísimo señor Ministro de Instrucción Pública, una vez discutidas y aprobadas por todos los compañeros de España."

Esas peticiones fueron las siguientes:

- 1.ª Que en el mencionado Cursillo tengan entrada todos los maestros en posesión del Título profesional.
2.ª Que sea ilimitado el número de plazas.
3.ª Los aprobados en él serán colocados inmediatamente después

zalo) y la preciosa niña, de tres años, Lucía Alonso.

Al tener noticia del éxito obtenido, los mencionados artistas se vieron obligados a actuar también en Montejo de Licerías y Morcuera, en donde consiguieron nuevos triunfos.

Las veladas teatrales dejaron un grato recuerdo en el vecindario, que vería con agrado se repitieran frecuentemente. M. R.

OTERUELOS

VELADAS TEATRALES.—Para el domingo próximo, 24 del actual y para el día primero de marzo, a las siete y media de la tarde, se anuncia en el pueblo de Oteruelos interesantes veladas teatrales, organizadas por los aficionados de la localidad y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. Sinfonía por la rondalla de la localidad.

Segunda parte. Representación de la aplaudida comedia dramática original de Julián Sánchez Prieto, en cuatro actos y en verso, titulada "Un alto en el camino", cuyos papeles serán interpretados por las señoritas Francisca Pérez, Gabriela García, María Rincón, Sofía Villaciervos, Andrea Durán, Agustina Martínez, Juliana García, Nicolasa Miguel y Juana García y por los jóvenes aficionados Sabino García, Urbano Pérez, Andrés Martínez, Ramiro Nicolás, Teófilo Durán, Juan Cruz Miguel, Félix de Miguel, Toribio Martínez, Marcos García, Juan Martínez, Gervasio Miguel y Ernesto G. Rojas.

Tercera parte. Se pondrá en escena el divertido juguete cómico, en tres actos y en prosa, original de Carlos Arniches, que lleva por título "Me casó mi madre o las veleidades de Elena", representado por las señoritas Francisca Pérez, Andrea Durán, Gabriela García, María Rincón y Agustina Martínez y los jóvenes Teófilo Durán, Félix de Miguel, Andrés Martínez, Juan Cruz Miguel, Sabino García, Ramiro Nicolás, Marcos García, Toribio Martínez y Gervasio de Miguel.

Las veladas teatrales organizadas en Oteruelos constituirán, seguramente, un gran acontecimiento, por lo que enviamos nuestra cordial enhorabuena a los organizadores y artistas que tomarán parte en actos tan culturales. S.

NOTICIAS

Función benéfica.—Organizada por la Escuela Normal se celebrará una velada teatral el viernes veintidós, a las seis de la tarde, en el Cine Ideal, galantemente cedido por la Empresa.

Se pondrá en escena la aplaudida comedia de Benavente "Por las nubes" y el divertido sainete de los hermanos Alvarez Quintero "Amor a Oscuras".

El producto íntegro será entregado al Patronato de la Cantina Escolar.

Aururamos un éxito rotundo de taquilla y felicitamos a la Escuela Normal por tan simpática idea.

Cantina en el grupo escolar "Manuel Blasco".—El lunes último comenzó a funcionar oficialmente la Cantina Escolar del grupo "Manuel Blasco" en la que toman desayuno unos ochenta alumnos. El acto de la inauguración resultó altamente simpático, asistiendo la Inspectoría Jefe de Primera Enseñanza señorita María Cruz Gil Febrel y las Maestras y Maestros que actualmente tienen a su cargo las diez secciones del mencionado grupo escolar.

Aplaudimos la iniciativa que tantos beneficios proporcionará a los niños sorianos.

Garganta, nariz y oídos

Durante los días 24, 25 y 26 inclusive del mes de febrero pasará consulta en Soría. HOTEL COMERCIO, Teléfono 30 el

Doctor E. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el doctor Hinojar. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

Natalicios.—Ha dado a luz felizmente, una hermosa niña, la esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Cuevas, Odontólogo de esta capital.

—En Alhama de Aragón ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Clara Rubio Palacios, esposa de don Leoncio Blasco. Cordial enhorabuena.

Doctor GAYA TOVAR

TRASTORNOS DEL EMBARAZO. PARTOS DISTOCICOS. ENFERMEDADES DE LA MUJER. Marqués del Vadillo, 8. 1.ª Soría

EL AVIAJOR MARTINEZ DE ARAGON

ORACION

Fué un día en que el sol escondió su lumbre, como presagiando la extinción de un astro... Las águilas replegaron sus alas, como si un presentimiento las arrancara de su sed de inmensidad... Un mecanismo de hierro, manajo de nervios y símbolo de misterio, tejía en el aire el caprichoso arabesco de un tapiz de coraje... En la máquina, un corazón que empujaba el timón con entusiasmo de patria y vibración de gapeza... Es una esperanza que doma la agitación del viento. Es una bandera de honor que busca la fortaleza de la Gloria. Es... Martínez de Aragón, que es como decir conjunción de idealidades, arpegio de lirismos, verbo de serenidad y valentía en su viaje fantástico a través del Infinito... Y ese condor altivo plegó sus alas, y ha caído en la nieve... Y en la Eternidad.

Soldado-Procer: Para morir no has buscado el lecho que te correspondía. En tu humildad has preferido la estrecha tumba de tu cabina y por única oración fúnebre el sordo rumor de sus alas rotas... Pero has vencido, y como supremo galardón cubrirán tu cuerpo, mutilado y glorioso, con la envoltura de los triunfadores de tu patria.

Soldado-Héroe: Una nación te llora, y las naciones lloran cuando quieren y cuando admiran... Tu nombre es una enseñanza, tu recuerdo un culto, tu muerte un blasón. Que España y el Cielo te bendigan. Félix G. Olalla

EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Primer aniversario EL JOVEN Don Joaquín Martínez Alcalde ALUMNO DEL PRIMER CURSO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS DE ZARAGOZA Falleció en la villa de Deza (Soría) el día 24 de febrero de 1934 a los 18 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados padres don Joaquín y doña Inocencia; hermanos Nieves, Amalia, Leónides y Luis; hermanos políticos Gonzalo Estéras Alcalde y Valerio Gómez del Río; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 23 del corriente, en la Iglesia Parroquial de esta Villa, por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos. Deza (Soría) y febrero de 1935.

Fallecimientos.—El sábado último dejó de existir en Soría, a los cuarenta y cuatro años de edad, el estimado soriano don Manuel Herrero González, concejal del Excelentísimo Ayuntamiento de Soría.

Su muerte causó profundo sentimiento, constituyendo el entierro del finado, que tuvo lugar en la tarde del domingo, una verdadera manifestación de duelo.

Expresamos nuestro sincero pésame a su apenada esposa doña Rafaela García Pascual e hijos, hermanos y demás familia, deseándoles resignación ante tan dolorosa pérdida.

—En Valdemaluque falleció el día dieciséis del actual, a los cuarenta y ocho años de edad, la estimada señora doña Victoriana Galve Soría, causando su muerte profundo sentimiento en dicho pueblo.

Descansen en paz la finada y reciban su afilgado esposo don Angel Aylagas, propietario de la Central Eléctrica de Valdemaluque, e hijos y demás familia, nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

—En Madrid falleció el día 15 del actual, a los treinta y cuatro años de edad, el estimado señor don Juan Adrados Illana, Médico. Expresamos a su apenado padre don Juan Antonio Adrados, Farmacéutico de Almajano, hermano don Luis y demás familia, nuestro sincero pésame por la desgracia que experimentan.

REGALOS PARA BODA

Vea el inmenso surtido que siempre presenta Monreal Canalejas, 47

Sustracción de raíles.—Por la Benemérita de Agreda fueron detentados los vecinos de dicha villa Andrés Moreno Baroja, de treinta y nueve años de edad, casado y oficio labrador y Antonio Sierra Ayala, de cuarenta y dos años, casado y jornalero, los cuales, en una camioneta propiedad del primero, conducían doce raíles procedentes de la línea que sirvió de explotación a las minas de Olvega y que unía dicho pueblo con Castañón (Navarra).

Dichos individuos han sido puestos a disposición del juzgado de Instrucción.

Las elecciones municipales.—Conversando el ministro de la Gobernación con los periodistas ratificó que en abril próximo se celebrarán elecciones municipales.

El ministro tiene el deseo de que dicha consulta electoral se celebre con el menor apasionamiento posible.

Una distinción.—Por el Ministerio de Agricultura le ha sido concedido el título de Inspector General del Cuerpo de Veterinarios a nuestro estimado amigo y paisano don Enrique Arciniega. Cordial enhorabuena.

Retiro espiritual de las Marías.—Tendrá lugar el sábado próximo, día 23, en la iglesia de San Juan.

A las ocho, meditación y a continuación misa rezada, en la que deben conculgar las asociadas.

A las cinco y media de la tarde, rosario, plática, exposición del Santísimo, ejercicio de preparación para la muerte, bendición y reserva.

El Excmo. señor Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a estos actos.

MODISTAS

FIGURINES para la próxima temporada de primavera-verano se ha recibido y puede verse un gran surtido. Librería de E. LAS HERAS S O R I A

Una distinción.—Por el Ministerio de Agricultura le ha sido concedido el título de Inspector General del Cuerpo de Veterinarios a nuestro estimado amigo y paisano don Enrique Arciniega. Cordial enhorabuena.

Retiro espiritual de las Marías.—Tendrá lugar el sábado próximo, día 23, en la iglesia de San Juan.

A las ocho, meditación y a continuación misa rezada, en la que deben conculgar las asociadas.

A las cinco y media de la tarde, rosario, plática, exposición del Santísimo, ejercicio de preparación para la muerte, bendición y reserva.

El Excmo. señor Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a estos actos.

Primer aniversario LA SEÑORA D.ª Francisca Santolaya Merin Viuda de don Manuel M.ª Jiménez Falleció en Ventosa de San Pedro el día 16 de febrero de 1931 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados hijos Saturnina, Eleuteria y Abilio; hijos políticos, hermanos políticos, nietos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Primer aniversario EL SEÑOR Don Bernardo de Diego García MAESTRO NACIONAL Falleció en Renieblas (Soría) el día 26 de febrero de 1931 D. E. P. Su desconsolada esposa D.ª Benita García; hijos Eugenia, Angel y Soledad; hijos políticos Natividad, Miguel y Román Rojas; nietos Bernardo de Diego y José-Luis Rojas; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por su alma. Soría, febrero de 1935. Los funerales que se celebren el día 26 en Renieblas, Valdelago del Cerro, Reznos (Soira) y Almagro (Ciudad Real), serán aplicados por su alma.

Advertencia importante.—Ha biéndose adelantado recientemente el horario de trenes en la línea del Ferrocarril Soría-Torralba, agradeceremos a nuestros suscriptores que cuantas notas, avisos o noticias tengan a bien remitir lo hagan siempre antes de las once de la mañana de cada miércoles, para que no nos veamos obligados a cerrar la primera edición para alcanzar el correo de la tarde.

Consulta de enfermedades

Garganta, nariz y oídos Durante los días 21 y 22 del corriente febrero, pasará en Soría su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza Dr. SAN PIO Hotel las Heras, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Bodas.—En la iglesia de Nuestra Señora de la Concepción de Madrid, se verificaron los enlaces matrimoniales de las distinguidas señoritas María de las Nieves Llorca González Arroyo con el Capitán de Artillería don Manuel de Vicente y el Doctor en Medicina don José María Sanz, respectivamente, éste último de estimada familia de Burgo de Osma. Fueron apadrinados por la madre de las desposadas, viuda de González, por doña Carmen de la Torre y por don Abdón y don...

CONTESTACIONES

para GUARDAS FORESTALES por RAMON GOMEZ ALVAREZ De venta en Soría LIBRERIA E. LAS HERAS

Crónica nos da a conocer esta semana las últimas revelaciones sensacionales acerca de la misteriosa tragedia ocurrida en las Galápagos entre los miembros de una colonia desnutrida.

Publica, además: Recuerdos y experiencias de la ex marquesa de Ayerbe, antigua embajadora en las principales Cortes europeas. La organización de los "gangster" de Barcelona. Lo que ha sido el beso en el cine durante tres años. El baile flamenco en Broadway. Relato de la bailarina Adela Durán, que ha pasado dos años entre los rascacielos. Declaraciones de Enrique S. Discipolo, autor de "Gira, gira" y de otros famosos tangos. Las fallas de Valencia. Crónica de Sevilla. Actualidades.

Compré usted "Crónica", revista célebre.

Cocina económica.—Han asido durante las últimas semanas los necesitados que acuden al comedor de esta benéfica Asociación la señora doña Concepción Alvarez de Barbero y las señoritas Llorca Pastora, Aurora Llorca, Pilar García Trillo, Araceli Pérez, María Cruz García y Encarnación Sanz.

Donativos.—D. Gregorio Arroyo 100 pesetas; don Inocente Martínez 200; doña Concepción Alvarez, las señoritas Lucrecia Pastora, Aurora Llorca, 5; Pilar García Trillo, 5; Araceli Pérez, 5; María Cruz García, 5 y Encarnación Sanz, 5.

Primer aniversario EL SEÑOR DON APOLONIO JIMENO SOTO Falleció en Soría el día 24 de febrero de 1934 Después de recibir los auxilios espirituales D. E. P. Sus apenadas hijas doña Julia y doña Felicidad; hijos políticos don Basilio Delso, don Moisés Delso y don Lucas Vargas; nietos, sobrinos primos y demás familia. Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios, y lo tengan presente en sus oraciones. Soría 20 febrero 1935. La misa que se celebre el sábado 23, en la iglesia de San Juan de Rabanera, a las diez y media, y la que se diga en Tozalmore, serán aplicadas por su eterno descanso.



